

УДК 631.115.1(476)

## **СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ**

**Дегтяревич И. И.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Актуальность исследуемой проблемы объясняется необходимостью значительного изменения приоритетов, способов и приемов организации и управления современным аграрным производством. В частности, переход Республики Беларусь к рыночной экономике обусловил не только логические изменения уже сложившейся системы экономического развития аграрной сферы производства, но и возрождения и дальнейшего становления новых, не существовавших ранее форм хозяйствования. К ним с полным основанием можно отнести крестьянские (фермерские) хозяйства.

Объективно существующая тенденция реформирования аграрных отношений в сельском хозяйстве республики обуславливает превращение крестьянских (фермерских) хозяйств в первичное звено всего агропромышленного комплекса. При этом следует иметь в виду также и то, что происходит одновременное проникновение снабженческих, страховых, перерабатывающих предприятий и других структур в крестьянский (фермерский) сектор аграрного производства.

Это в конечном итоге снижает его экономическую самостоятельность и ставит ее реализацию в зависимость от множества других важных условий эффективного хозяйствования.

В этом случае возникает проблема учета сочетания экономических интересов функционирующего крестьянского (фермерского) хозяйства со степенью развития его кооперативных связей с уже работающими структурами (звеньями) агрокомплекса. В свою очередь это требует организации крестьянских (фермерских) хозяйств нового предпринимательского типа. Их основными чертами должны быть достаточно сильная материально-техническая база, а также такие финансовые условия, которые отвечают современным рыночным требованиям и конкуренции.

Анализ истории развития крестьянско-фермерского движения показывает, что оно весьма противоречиво. С одной стороны, в его потенциале заложен мелкотоварный уклад развития, а с другой – имеют

место мелкие, средние и крупные крестьянские (фермерские) хозяйства. Однако они по своей природе все же остаются субъектами, основывающимися на мелкотоварном производстве. В то же время достаточно крупное крестьянское (фермерское) хозяйство специфически обособляет экономические интересы мелких товаропроизводителей. Следовательно, отсюда и возникает процесс формирования многовариантного уклада хозяйствования в аграрной сфере современного АПК. Исследованиями установлено, что крупное крестьянское (фермерское) хозяйство является достаточно эффективной формой хозяйствования, так как организация его деятельности соответствует особенностям аграрного производства. При этом определяющим остается действие экономического закона концентрации, следствием которого выступает естественное выбытие мелких хозяйствующих субъектов. Объясняется это и тем, что мелкотоварное производство крестьянского (фермерского) хозяйства не гарантирует ему самосохранение и не страхует от разорения. Более того, принятые в последние годы на государственном уровне нормативные акты позволяют проводить активные действия по поддержке высокоэффективных крупных субъектов хозяйствования. При этом решающим фактором безусловно является укрепление их материально-технической базы. В свою очередь, это порождает процессы интеграции и кооперации и трансформирует подобное крестьянское (фермерское) хозяйство в комплексное высокоэффективное производство.

Исследования показывают, что крестьянские (фермерские) хозяйства являются вполне обоснованной формой хозяйствования на современном этапе развития агропромышленного комплекса.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Корбут, Л. В. Механизм повышения эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств /Л.В. Корбут// Автореф. диссерт. на соискание уч. степ. кан. экон. наук/ Минск, 2011. – 28 с.
2. Сухоцкая, О. Н. О некоторых тенденциях развития малых хозяйств населения в Республике Беларусь / О. Н. Сухоцкая // Современные технологии сельскохозяйственного производства: сб. науч. ст. по материалам XIX Междунар. науч.-практ. конф., Гродно: ГТАУ, 2016. - С. 173-174.